

# 商务局： 以“武”为“进” 跑出发展“加速度”

□ 记者 黄雅婷

金秋，武进到处涌动着高质量发展的热潮。在刚刚过去的常州科技经贸洽谈会开幕式上，共有18个产业及科创项目现场签约，总投资近550亿元，其中，2个百亿级项目“牵手”武进。

今年以来，投资30亿元的铭纳阳电驱动系统项目、20亿元的汇川新能源动力总成项目、2000万美元的德国汽车仪表盘项目、10亿元的博俊汽车轻量化项目和10亿元的常诚智能车业陆续签约、落户、开工……武进，正以一个个令人振奋的重大项目，拼出产业集聚的鲜活图景，汇聚澎湃新动能。



新能源汽车及核心零部件产业推介会



第三届常州德国啤酒节

## 聚能成势 汇聚产业发展新动能

当前，新能源之都、“两湖”创新区等战略机遇将加速转化为武进现实的发展优势。在常州科技经贸洽谈会开幕式上，蛋白质药物生产基地项目落户常州西太湖科技产业园。项目从最初洽谈到达成签约意向，用时不到100天。从城市竞争中突围而出，武进优质的营商环境孕育了项目发展的沃土。项目洽谈初期，商务、市监等部门提前介入，靠前服务，推动项目从“落地生根”到“开花结果”。

区商务局局长董云峰介绍，本次洽谈会签约的2个百亿项目，建成后释放巨大的示范效应，从投资、就业、产出等各方面为武进提供新的增长动能。“百亿项目也是各自产业领域的‘链主’项目，对链上相关产业具有极强的集聚吸引效能，将极大提升武进的产业能级。”

今年，市委、市政府擘画了打造引领长三角、辐射全国、全球有影响力的新能源之都的宏伟蓝图，也对武进提出了勇当“新能源之都”建设主力军的殷切期望。近年来，我区全力构筑新能源汽车产业集群，集聚了以万帮数字能源、理想汽车为代表的一批行业先锋，实现了

新能源“发、储、送、用”各环节、全产业链布局。

把握“时与势”，武进正奏响项目建设最强音，汇聚高质量发展的时代洪流。

在武进国家高新区，理想汽车9月共计交付新车36060辆，同比增长212.7%，创单月交付量新高，截至目前累计交付已超50万辆；迎着新能源产业东风，汇川新能源产线正源源不断下线多合一动力总成产品，今年以来，企业已连续3次增加产线、扩大产能，每次扩产，单月生产能力就能增加5万多台(套)；富维海诺汽车科技(常州)有限公司新基地落成，达产后形成年产300万颗模组、800万片PCBA生产能力，预计实现年新增产值收入10亿元……

这一系列成绩的背后，折射的是我区积极创新招商引资方式，实现高位推进、高层推动、高效招商的努力成果，让越来越多的投资者“近悦远来”，选择武进、落地武进。1—8月，我区已落户投资额超10亿元或1亿美元的项目8个；已落户投资额5000万元以上新能源产业项目共26个，投资总额199.76亿元，其中，投资总额超10亿元项目5个。

## 开放创新 增强外贸外资吸引力

武进是一座工业基础雄厚、创新氛围浓郁的现代科创之城。长期以来，武进大力推进对外交流合作，积极拓展产业链和各方资源，以优质环境吸引重大项目落户，已逐渐成为海内外企业投资兴业、创新创业的发展热土。

洽谈会期间，区商务局举办“德企高管武进行”活动，来自舍弗勒、大陆、伟巴斯特、博世等10多位德资企业高管到访我区，参观了常州科教城现代工业中心数控技术实训基地、理想汽车常州基地和“两湖”创新区规划展示馆，并参加了我区举办的2023常州德国啤酒节。

啤酒节期间，大家相聚美丽的西太湖边，开怀畅饮，共叙友情，共话发展。“武进很好，完善的基础设施，高效的政府服务，都深深吸引了我们。”在武进国家高新区的贝内克长顺生态汽车内饰材料(常州)有限公司工

作的安德里斯说。

“我们希望此类活动能成为吸引德国人士及其它外国友人的社交嘉年华，成为让国际友人了解常州、了解武进的平台。”区投资促进服务中心主任马洁介绍，武进与德国交流合作领域广泛、基础深厚，经过多年的发展，德国已然是武进的老朋友。

“我区与德国访问互动愈发频繁，不断碰撞出合作的火花。”董云峰介绍，今年以来，我区多次组团访问德国，深入德国知名企业学习交流。截至目前，有近50家德企在武进这片热土上生根发芽。

双向奔赴才能互相成就。2012年3月，安川电机在武进国家高新区设立海外第一家工业机器人制造基地——安川(中国)机器人有限公司。“从当初年产能仅有100台左右，到如今发展成能满足年产3万台的工厂，

今年已达到累计出货10万台。”安川机器人董事、总经理石丸幸男告诉记者，“得益于武进区政府各方的大力支持，让企业能持续安定开展生产活动，良好的营商环境，也让我们与其他企业交流非常高效。”

今年以来，武进已举办32场境内外经贸招商活动；1—8月，完成实际到账外资4.3亿美元，总量和进度居全市前列；已落户投资额超5000万元以上产业类项目69个，其中投资额超10亿元或1亿美元项目8个。

高效“链动”全球、高能双向输出，武进的开放之路，正越走越宽。未来，武进将坚持高水平对外开放，重视外资发展，持续强化精准招商、强化企业服务、强化金融助力、强化向上争取，在产业生态营造、创新资源集聚、高端人才引进等方面持续优化。

## 创新方式 打造“近悦远来”强磁场

8月起，区商务局先后多次召开常州科技经贸洽谈会筹备工作会议，认真谋划、系统梳理客商邀请、项目签约、专题活动内容，进一步提升投资热度和城市影响力。

“水深而鱼聚，木茂而鸟集”。良好的发展机遇是最大的营商环境。

实干笃行，实招实效。“依托‘项目库’‘资源库’‘基金库’等要素统计汇总，以项目统筹为重点，同步实施项目协同推进机制、项目落地评审机制等，切实强化资金、用地、环境容量等要素保障和全周期服务，加快项目落地见效、竣工达产。”

董云峰介绍，今年已评审4批次共36个项目，均集中全区资源精准及时匹配。

此外，我区还成立了新能源招商专班，由工信、商务、国经公司，以及武进国家高新区、西太湖和全区8个乡镇组成。其中，武高新针对理想汽车的供应链体系、国经公司利用基金朋友圈，来提供核心零部件项目的信息来源并帮助对接，各乡镇初步划分为5个片区、8个产业链条开展项目招商。

“我们整理了新能源汽车关键零部件产业链条图和全市代表企业名录，为招商专班了解本区域产业生态优势、开展

项目招引提供助力。”投资促进服务中心主任马洁说。

围绕“532”发展战略，抢抓新能源之都建设的契机，我区还将聚焦新能源、智能装备、新一代信息技术、生物医药等产业全面布局，集中政策、资源和力量，推动一批重大项目落地。董云峰告诉记者，“年内排定了10余批次境外招商、12场重大投资促进活动计划，目的是为吸引更多的客商投资武进。”

全方位推动高质量发展，已经成为武进最鲜明的主题、最激扬的旋律。奋进武进，步履铿锵，前景可期。



赴上海拜访企业